

百年奋斗启新程 光辉历程 伟大飞跃

央视网消息（焦点访谈）：党的十九届六中全会最重要的成果，是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。中国共产党自1921年成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。党的百年奋斗取得了哪些伟大成就？又有哪些重大历史意义？我们来听听专家的解读。

从太空俯瞰中国，从上海、浙江嘉兴到江西瑞金，再到贵州遵义、陕北延安，最后到河北西柏坡、到北京，这条中国共产党一百年来从小到大、由弱变强的历史轨迹，犹如一个巨大的字母C写在中华大地上。这条蜿蜒的征程是怎么走过的，这个答案就在党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中。全会总结提出，党的百年奋斗划分为四个历史时期，分别创造了四个伟大成就：新民主主义革命的伟大成就、社会主义革命和建设的伟大成就、改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就和新时代中国特色社会主义的伟大成就。

中央党史和文献研究院原院务委员陈晋说：“分成这四个时期依据是什么？依据就是中国共产党人一切奋斗、一切牺牲、一切创造，他都是为了实现中华民族伟大复兴。每一代共产党人，每个奋斗阶段，奋斗路上的共产党人，面对的主要任务不同。比如第一个时期，主要任务就是要争取民族独立、人民解放；第二个时期，主要任务就是要进行社会主义革命，开展社会主义建设。”

从建党到建国，党领导人民，浴血奋战、百折不挠，推翻了“三座大山”，创造了新民主主义革命的伟大成就，成立中华人民共和国，实现民族独立、人民解放，彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权。庄严宣告中国人民从此站起来了。实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃，为实现中华民族伟大复兴创造

了根本社会条件。

陈晋说：“根本社会条件指的是中华民族和中国人民要实现民族伟大复兴，要有自己能够掌握自己命运的前提，国际上的独立、平等，国内的翻身和解放，才可能独立自主掌握自己的命运，去争取实现理想。”

建立新中国之后，党领导人民，自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃。为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。

中央党校（国家行政学院）党史教研部主任教授罗平汉说：“正是经过社会主义革命和社会主义建设这段历史，建立和巩固了党的领导地位，也确立了人民代表大会制度，能够体现社会主义特征的根本政治制度。如果不经过这一切，恐怕就没有今天中国特色社会主义，因为只有先建立社会主义制度，才能够说是中国特色社会主义的，因为具有中国特点，但本质是社会主义的。”

改革开放和社会主义现代化建设新时期，党领导人民，解放思想、锐意进取，开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越，推进了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。中国大踏步赶上了时代，为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

中央党史和文献研究院学术和编审委员会主任陈理说：“方向决定道路，道路决定命运。改革开放取得最根本的成就，就是开创了一条适合中国国情的社会主义建设的道路，也就是今天说的中国特色社会主义道路，我们探索出这条道路，把发展的前景一下就打开了，提供了一个全新的天地。”

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央带领全国人民，自信自强、守正创新，埋头苦干、勇毅前行，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实

现了马克思主义中国化新的飞跃。

陈理说：“习近平新时代中国特色社会主义思想，这也是党推进马克思主义中国化形成的最新理论成果，所以把它称之为当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义。”

陈晋说：“我们说马克思主义行，最关键的是说马克思主义中国化行，马克思主义基本原理同中国具体实际相结合行，马克思主义同中华优秀传统文化相结合行，同时说明中国共产党拥有天然的、与时俱进的、非凡的理论创新自觉和理论创新能力。”

过去的九年，以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，作出一系列重大判断和重大决策部署。战贫困、促改革、抗疫情、治污染、化风险，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。胜利实现第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

陈晋说：“对新时代加了一个更为主动的精神力量，就凸显了新时代以来全社会在思想文化、精神道德各方面的建设，成就特别突出。因为现在越接近中华民族伟大复兴这个目标，面临的环境、任务发生了很大变化，新的挑战、新的困难摆在了我们的面前，就需要自信自强、守正创新这样一种精神状态，才能够去战胜各种各样新的挑战。”

全会还从经济建设、全面深化改革开放、政治建设、全面依法治国、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、外交工作等13个方面分领域

总结了新时代党和国家事业取得的成就，并重点概括了其中的原创性的理念和思想。并且把坚持党的全面领导和全面从严治党摆在 13 个方面成就的最前面。

陈理说：“为什么要把它摆在前面呢？这也是对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类发展规律，三个规律认识的升华。党的领导可以说是最大的制度优势，也是中国特色社会主义制度的最本质特征，党是最高政治领导力量，党政军民学，东西南北中，党领导一切，这一点从十八大以来，新时代九年的发展中也看得非常清楚，有了党的坚强领导核心，这是我们事业取得历史性成就、发生历史变革最根本的原因。”

全会还从五个方面指出了中国共产党百年奋斗的历史意义。党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，展示了马克思主义的强大生命力，深刻影响了世界历史进程，锻造了走在时代前列的中国共产党，形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系，保持了党的先进性和纯洁性。全面、深刻、系统阐述了党对中国人民、对中华民族、对马克思主义、对人类进步事业、对马克思主义政党建设所作的历史性贡献，贯通了中国共产党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

陈晋说：“这五个历史意义是对党的百年奋斗历史成就，横向的高度凝练，它告诉人民，一百年来中国共产党到底为中国人民做了什么？为中华民族做了什么？为发展马克思主义做了什么？为世界做了什么？为党自身的建设做了什么？五个侧面，这当中为世界做了什么，很突出的一个内涵就是我们走出了一条中国式的现代化道路，而且创造了一种新的文明形态。这背后就是中国和世界的关系发生了深刻变化，中国人在世界面前，为人类文明的发展提供了自己的形态，为世界现代化进程，特别是为发展中国家实现现代化提供了中国方案、中国智慧。”

总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，就是要从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。过去一百

年，党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，以习近平同志为核心的党中央，带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，有全党全军全国各族人民团结一致，我们定能在新征程上交出一份更加优异的答卷。